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GELLÉRT, AKI 5 ÉVESEN ESETT ÁT A MŰTÉTEN

Az alábbi néhány sorban az édesanya tudósította a Facebook csoportban a szülőtársakat Gellért 
sikeres műtétjéről: 

„Mi két éve készültünk erre a napra. A gyerekek csodásak, szülőként átélni ezerszer nehezebb. A fájdalom 
csillapítható, a kórházi személyzet fantasztikus, mindenre figyeltek. Az orvosok pedig remek munkát 
végeztek. Utólag azt gondolom, hogy a műtét előtti hét számomra lelkileg sokkal nehezebb volt, mint 
ami utána következett. Gellért fájdalomküszöbe igencsak alacsony, de az a hősiesség, amivel állta 
a megpróbáltatásokat irigylésre méltó volt. Műtét után azt hittem kipihenem a napot, mert úgyis 
alszik még reggelig, hát nem így volt, de szerencsére a legnagyobb problémája az éhes-unatkozik-
mikor kelhet már fel –
voltak felváltva. Ma van 
pont 4 hete a műtétnek, 
és a doktor úr engedé-
lyével kedden már az ovit 
is megkezdte.”
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DANI ÉS A SPORT FELVÉTELI

Dani is csigolyafejlődési rendellenességgel él, évente ellenőrzik a szakemberek az állapotát, a mű-
tét egyelőre nem látszik szükségesnek szerencsére. Az édesanya így értesítette a szülőket Dani 
sikeres felvételijéről a Facebook csoportban: 

„Biztatni jöttem a pici gyerekek szüleit, hogy milyen ügye-
sek is tudnak lenni a mi „csigolyaproblémás” gyerekeink. 
Dani hatéves, összetett csigolya-, és bordafejlődési rendel-
lenessége van (nyaki-háti átmenet és felső háti szakasz 
érintett). Két hete testnevelés felvételin voltunk, ugyanis 
az iskolában, ahova íratni szeretném, most csak sport osz-
tály indul, ehhez viszont felvételizni kell. Előzetesen már 
jeleztem az igazgatónak Dani problémáját, illetve azt is, 
hogy ettől függetlenül mindent csinálhat. No, a felvételin 
annyira ügyes volt, és olyan jó mozgása volt a többiek-
hez képest, hogy csak ámultam. Testalkatra is maximális 
pontot kapott (szerintem nem is vették észre a ferdeséget, 
pedig azért látszik valamennyire). Tegnap jött ki a pont-
határ, ami egyébként az elmúlt évekhez képest magas, de 
Dani még így is bőven felette van, büszke vagyok. Úgyhogy 
a mi gyerekeink igenis ugyanolyan ügyesek, mint a telje-
sen egészségesek, ők is sportolhatnak nyugodtan, és meg is 
fogják állni a helyüket bármiben. 

Az egyik fotón Dani kedvenc Miklós doktor bácsinkkal látható, és Marlok Feri bácsival, aki épp vendég 
volt a rendelésen.”
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NATI KÉT GERINCMŰTÉT UTÁN IS
NAGY MOSOLLYAL

Nati 2017-ben született, ő is egyike volt azoknak a babák-
nak, akiknek gerincéről már a magzati ultrahang vizsgálatok 
során azt mondták az orvosok, hogy „ilyet még nem láttak”. 
A várandósság alatt a kismamát gondozó szülész-nőgyó-
gyász gerincsebész szakvéleményét kérte, aki megnyugtatta 
az édesanyát. 

Nati tíz hónapos korában kapott csigolyafejlődési rendelle-
nesség diagnózist, és szinte kezdettől biztos volt, hogy mű-
tét vár rá. Azt azonban senki nem gyanította, hogy esete 
a legbonyolultabbak közé fog számítani. Nati nem volt még 
hároméves, amikor első lépésként egy kisebb idegsebészeti 
műtétre került sor, ahol szerencsére nem igazolódott a gyanú, hogy osztott gerincvelő is nehezí-
tené a helyzetét. A gerincműtét ezt követően azonban hiába vált esedékessé – Nati gerince látványo-
san görbült –, a beavatkozás többször elmaradt, éveket csúszott, hol egy eszköz meghibásodása, hol 
a covid járvány miatt. Vélhetően ennek is köszönhető, hogy Nati súlyossá vált gerincferdülésének 
korrekciójához több műtétre volt szükség. A kislány első műtét utáni felépüléséről rövid videóban 
számoltunk be, amely megtekinthető a Vertebra Alapítvány Youtube csatornáján (Nati története). 
A képsorokból jól látszik, hogy a legfiatalabb gyermekek épülnek fel a leggyorsabban még egy 
nagy beavatkozás után is. 
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EGY AKTÍV GYEREK KEVÉSBÉ TRAUMATIZÁLÓDIK 
A KÓRHÁZBAN – HOGYAN SEGÍTHET A SZÜLŐ A 
BETEGÁGY MELLETT?

Szerző: Tőrösné Fehér Ildikó gyermekpszichológus
A Képmás Magazin cikke 
2024. 05. 28.

A betegség jelenlétét a szülők legtöbbször a gyermek viselkedésének megváltozásából érzé-
kelik. Esetleg ingerlékenyebb, bújósabb, sírósabb, passzívabb, anyásabb, rosszkedvű, labilis 
hangulatú lesz. Amikor kiderül a betegség ténye – aszerint, hogy milyen a temperamentuma 
és korábbi tapasztalatai –, vagy megnyugszik, mert érthetővé vált a maga számára is viselke-
désének szokatlansága, vagy feltörnek szorongásos fantáziái, félelmei. Ráadásul a kis beteg 
ápolóiként sokszor magunk is meggyengülünk lelkileg, fizikailag. Hogyan tudunk segíteni?

NEM VAGY EGYEDÜL 
Az orvossal, terápiás beavatkozásokkal fenyegetődző szülői attitűd megnehezítheti a gyermek 
ápolását, mert nem fog bízni kezelőiben, csak a fájdalmat okozó személyt látja bennük. Nehéz őt 
együttműködéshez megnyerni, és ez is hátráltatja a gyógyulását. Ma már, szerencsére, Magyaror-
szágon is elfogadott gyakorlat, hogy a szülő éjjel-nappal bent lehet gyermeke mellett a kórházban. 
Akár otthon, akár egészségügyi intézményben ápolják, gyógyítják a gyermeket, nagyon fontos szá-
mára, hogy ne szakadjon el a szeretteitől! 

Saját állapotához, a gyógyulási esélyéhez való viszonyát jelentősen meghatározza szüleinek 
ezekhez való hozzáállása.

Az ő tudásuk és félelmük a betegségtől befolyásolja a gyermekük tudását és félelmeit. Őszintén, de 
nem ijesztve kell beszélni velük az állapotukról, a kezelés menetéről. „Most be kell mennünk a kórház-
ba, mert ott jobban tudnak gyógyítani téged. Bent is kell aludnod, de apa veled marad éjszakára is.” 
A tehetetlenség, kiszolgáltatottság érzését csökkenthetjük, ha a gyerek aktív közreműködését lehetővé
tesszük a gyógyulásban. Például ő rázhatja fel a gyógyszerkeveréket, mielőtt kimérjük neki az adagolóba. 
A fájdalomtűrése is jobb, ha valamilyen szinten meghatározhatja a helyzetet. Például: „Melyik karodból 
vegyünk vért? Kiválaszthatod a tűt is.” A leszorítás, kiabálás csak pánikot vált ki a gyerekből, mert úgy 
érzi, a felnőtt is elvesztette kontrollját a helyzetben. A sírást meg kell engedni! 
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NEM CSAK A BETEGSÉG LÉTEZIK 
Nagyon fontos, hogy a gyermeket ne kényszerítsük tétlenségre. Amennyire az állapota megengedi, 
próbáljuk megőrizni az aktivitását alkotó tevékenységgel. Lehet rajzolni, gyurmázni, rongybabát 
varrni, hímezni, titkosírást kitalálni, montázsokat készíteni. 

Egy aktív gyermek sokkal kevésbé traumatizálódik!

Az alkotás nyomán megéli énerejének gyarapodását, bízni kezd a gyógyulásában, legyőzi betegség-
tudatát. Segíteni kell, hogy a korábbi kapcsolatai ne szakadjanak meg! Ha lehet látogatni, szervez-
zük meg, hogy egy-egy pajtása eljöjjön hozzá. Biztatni lehet a kicsiket rajzolásra, a nagyobbakat 
levélírásra, vállalva a közvetítő szerepét. Amikor sokáig szobába kényszerül, „tudósítsunk” neki 
a külvilágról. Az időjárásról, a szomszédban zajló építkezésről, a nemrég született kiscicákról stb. 
Fontos, hogy ne szűküljön be körülötte a világ, ne a betegség töltse ki minden gondolatát. 

Nagyon súlyos betegségnél a gyermekek halálfélelmével is kell számolni. Nehéz téma ez, mert 
a felnőttek is tartanak tőle, igyekeznek minden módon kizárni a tudatukból. A gyermeknek azonban 
lehetőséget kell adni, hogy beszéljen, vagy kifejezze az őt nyomasztó gondolatokat. 

CSALÁDI TEHER 
A gyermek betegsége az egész családot érinti. Túl az állapota miatt érzett aggodalmon, komoly 
szervezőmunkát igényel a család működőképességének fenntartása. Természetesen a kis beteg-
nek szüksége van az anyja minden figyelmére, megnyugtató jelenlétére, gondoskodó szeretetére, 
de a kisebb-nagyobb testvéreket is el kell látni, a munkahellyel is el kell fogadtatni a betegszabad-
ság szükségességét. Az anya feladatait időlegesen át kell vállalni a családtagoknak. A beteg nyűgös, 
gyakran kell virrasztani mellette, a fizikai kimerültség elviselhetetlenségig fokozódhat. 

A család minden tagját intenzív érzelmi, fizikai megterhelés éri, amikor súlyosan 
beteg gyermeket kell ápolni. 

Az ő mentálhigiénés ellátásuk, megsegítésük nagyon fontos prevenciós feladat. Ez feladatot ad 
a tágabb családnak, de a kis beteggel foglalkozó szakembereknek is. Elsősorban az anyának kell 
időnként lehetőséget biztosítani a kikapcsolódásra, feltöltődésre. Fontos az is, hogy az apa ne 
záródjon ki a folyamatból, kapcsolata ne szakadjon meg a gyermekkel, a feleségével. A testvérek 
riadalmát, szülőhiányát is csillapítani szükséges. A többgenerációs, vagy intenzív rokoni kapcso-
latban élő családok komoly segítséget nyújthatnak egymásnak. Vannak helyzetek azonban, amikor 
elkerülhetetlenné válik szakember segítsége. Természetesen a legfőbb cél a gyermek gyógyulása, 
de ne legyen ennek mellékhatása a család szétesése.

Az ágynyugalommal járó mozgáskorlátozottság, az önállóság átmeneti elvesztése a kiszolgál-
tatottság érzését vonja maga után. A gyermek, de gyakran a felnőtt beteg is ilyenkor regresszív 
(alacsonyabb fejlődési, viselkedési szint) állapotba kerül. Babusgatásra, kényeztető gondos-
kodásra vágyik. Rövidebb ideig tartó, egy-egy könnyebb lefutású – meghűlés, gyomorpanasz 
– betegség lezajlása nem morzsolja fel a család energiakészletét. Nehezebb a helyzet, ha 
a gyógyulási folyamat hosszú heteket, hónapokat vesz igénybe.
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DANI GERINCE MEGGYÓGYUL 
– MESEKÖNYV ÉS MESEFILM

A legfiatalabb műtétre váróknak és szüleiknek készült a Dani gerince meggyógyul című mese-
könyvünk, amelyből ugyanezen a címen mesefilm is megtekinthető a Vertebra Alapítvány Youtube 
csatornáján. Dani történetén keresztül végigkalauzoljuk a családokat a műtéthez vezető út leg-
főbb történésein, és a kórházi napokon, ezzel is segítve a felkészülést, és a mielőbbi felépülést. 
A könyvet kérésre térítésmentesen bocsátjuk az érintettek rendelkezésére. 

A Dani gerince meggyógyul című mesefilm az azonos című felkészítő mesekönyv alapján készült a 
Vertebra Alapítvány gondozásában. 

A mesekönyv eredeti szövegét írta, és mesefilmre átdolgozta: Schuster Barbara
Illusztráció: Garai-Gajdács Adrienn
Animáció: Csánki Zsófia
Narrátor: Kappelmayer Zita
Narráció felvétel és utómunka: Érsek Lajos
Zene, sound design és utómunka: Garay Elza Anna
Szöveg javítása, szerkesztése: Varga-Szabó Nikolett
A mesefilm a Belügyminisztérium Egészségügyi Államtitkársága BM/4445-2/2023 számú – Ver-
tebra Alapítványnak nyújtott – támogatásából valósult meg.
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